

## 2023年4.24亿人次出入境,同比上升266.5%

## 流动的中国蓄积活力

流动,充满动感,蕴含张力。

国家移民管理局18日发布数据,2023年4.24亿人次出入境,同比上升266.5%。其中,内地居民、港澳台居民、外国人同比分别上升218.7%、292.8%、693.1%。

天光未亮,广东珠海拱北口岸出境大厅已是“人声鼎沸”。赶赴澳门上班的人们,背着书包的跨境学童正有序地通关;装满活鱼、果蔬的鲜活产品运输车辆,齐齐向澳门进发。

这个连续11年全国客流量最大的口岸,2023年累计出入境人员达1亿人次,也就是每天有27.4万人次从这里密集往返,按每日开放19小时计算,平均每小时客流量达1.44万人次。

人员的往来、产品的流通、产销的循环,聚合成经济的韧劲儿。

2023年,疫情转段后的第一年,旅游业成为观察经济复苏的一个窗口。拱北边检站全年累计发放持旅游签证的人员1330余万人次,络绎不绝的游客,拉动着粤港澳大湾区旅游业的热度。

广州白云机场口岸,一条“空中丝路”将中国与世界拉得更紧。160余条国际(地区)客货运航线忙碌运行,覆盖全球230多个通航点,每周国际(地区)航班超1000架次。

出入境交通运输工具查验量大幅增长,全年达23461万架(列、艘、辆)次,同比上升143.4%。其中飞机541万架次、列车91万列次、船舶40.4万艘次、机动车辆22425万辆次。

万千流动的背后,是多项出入境便利政策的保障。

去年12月1日,我国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6国试行单方面免签政策。截至今年1月9日,上述6国免签入境人员共计147万人次,呈整体上升趋势,有力服务便利外籍人员来华商贸、旅游。

1月11日起,便利外籍人员来华5项措施正式施行,进一步打通外籍人员来华经商、学习、旅游等方面的堵点。当前,在华常住外国人已恢复至2019年底的85%。

“来往便利、通关也很快。”17日10时许落地北京首都国际机场的德国人奥利弗由衷赞叹。

北京首都国际机场出入境边检执勤现场秩序井然。最快10秒完成快捷通关流程,出入境人员节约了时间成本;外国人通道等人工查验通道设置

合理,往来效率按下加速键。

让数据先行、打造智慧国门,广州边检总站白云边检站执勤一队副队长于歌已驻守南粤国门一线十余年。“熬最深的夜,迎最早的曙光,让每一位入境中国的客人,都有回家的感觉。”

22万余公里陆地边境线和300多个对外开放口岸上,无数移民管理警察护航你我出行的平安舒心。

“推进更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放,是我们努力的方向。”国家移民管理局副局长刘海涛说。

流动蓄积着发展的活力,你来我往的步伐里,有相向而行的真诚奔赴,有开放自信的大国气象。

新华社记者 任沁沁  
(新华社北京1月19日电)

## 2023年我国吸收外资1.1万亿元

新华社北京1月19日电(记者谢希瑶)商务部19日发布数据显示,2023年,全国新设立外商投资企业53766家,同比增长39.7%;实际使用外资金额11339.1亿元,同比下降8.0%,规模仍处历史高位。

从行业看,制造业实际使用外资金额31792亿元,同比下降1.8%,其中高技术制造业实际使用外资金额同比增长6.5%,医疗仪器设备及仪器仪表制造业、电子及通信设备制造业实际使用外资金额分别增长32.1%、12.2%。

服务业实际使用外资金额7760.8亿元,同比下降13.4%,建筑业、科技成果转化服务、研发与设计服务领域实际使用外资金额同比分别增长43.7%、8.9%和4.1%。高技术产业引资4233.4亿元,占实际使用外资金额比重为37.3%,较2022年全年提升1.2个百分点,创历史新高。

从来源地看,法国、英国、荷兰、瑞士、澳大利亚实际对华投资同比分别增长84.1%、81.0%、31.5%、21.4%、17.1%(含通过自由港投资数据)。

## 我国5G基站总数达337.7万个

新华社北京1月19日电(记者王悦阳 张辛欣)工业和信息化部新闻发言人赵志国19日在国新办发布会上表示,我国5G创新发展取得积极成效,截至2023年底,我国5G基站总数达337.7万个,网络底座进一步夯实,制造业数字化进程加快。

赵志国说,5G技术产业在技术标准、网络设备、终端设备等方面创新能力不断增强,融合应用广度和深度不断拓展,5G行业应用已融入71个国民经济大类,应用案例数超94万个,5G行业虚拟专网超29万个。

数字基础不断夯实,助推制造业提质增效。会上发布的数据显示,我国工业互联网进入规模化发展新阶段,预计2023年核心产业规模达1.35

万亿元。工业互联网深入制造业研、产、供、销、服各环节,支撑大国重器、服务绿色低碳、促进消费升级、保障安全生产等领域。

数字技术加快融入实体经济,贯穿全生产周期,让制造业智能化转型步伐进一步加快。截至2023年12月底,我们已培育421家国家级示范工厂、万余家省级数字化车间和智能工厂。

赵志国说,下一步,将出台推动工业互联网高质量发展指导意见,实施标识“贯通”行动,再出台一批工业互联网细分行业应用指南,突破一批关键技术,加快一批攻关成果产业化应用,推动政策、技术、标准、产品、服务等一体化进园区、进基地、进集群,为促进数实融合、推进新型工业化提供更坚实支撑。

## 2577家网站和APP完成适老化及无障碍改造

新华社北京1月19日电(记者王悦阳 张辛欣)工业和信息化部新闻发言人赵志国19日在国新办发布会上表示,信息通信服务提质升级,持续赋能经济社会发展和民生改善,数字适老化体验不断优化,2577家网站和APP完成适老化及无障碍改造,“一键呼入人工客服”服务老年人用户超3亿人次。

在加强用户权益保障方面,赵志国表示,着力强化APP全流程、全链条治理,应用商店在架APP抽检合格率提升20%,持续推进电信网络诈骗

防范治理,拦截涉诈电话和短信近50亿次,核查处置涉诈高风险互联网账号超2亿个。

赵志国说,下一步,将开展数字技术适老化2.0升级行动,上线推广一批适老助残新功能,推动适老化数字技术普惠共享,积极利用大数据人工智能大模型等创新技术,助力敏捷精准高效监管,持续提升“来电无打扰”防骚扰服务能力,加大电信网络诈骗防范治理力度,加强实名制等基础管理,持续深化反诈技防体系,切实维护人民群众财产安全。

## 美国国会通过短期支出法案以避免政府“停摆”

新华社华盛顿1月18日电(记者熊茂伶 许缘)美国国会18日投票通过一项短期支出法案,将为联邦政府提供资金的期限延长至3月初,以避免部分机构因运转资金耗尽而“停摆”。

当天,国会参议院以77票支持、18票反对的结果通过该法案,随后众议院以314票支持、108票反对的结果通过该法案。法案将递交美国总统拜登签署生效。

由于美国国会两党在年度预算立

法上分歧较大,未能及时就2024财年(2023年10月1日至2024年9月30日)拨款法案达成一致,因此只能通过短期支出法案暂时维持联邦政府运转,以获得更多谈判时间。

美国国会去年11月曾通过一项短期支出法案,让部分联邦政府机构和项目获得维持运转至今年1月19日的资金,其他机构和项目获得维持运转至2月2日的资金。根据最新通过的短期支出法案,上述期限被分别延长至3月1日和3月8日。

## 大寨河及环石塘湖整治工程开工

1月18日上午,大寨河及环石塘湖排水防涝整治工程开工仪式在建设现场举行,这标志着大寨河及环石塘湖排水防涝整治工程正式进入施工阶段。

大寨河及环石塘湖排水防涝整治工程河道全长5428米,是我市今年重点工程项目,该项目建设将有效解决城区大寨河、东大湖等汇水

片区的暴雨积涝问题,提升城区安全度汛能力,为城市安全发展提供有力保障。

各参建单位表示,将全力以赴地将大寨河及环石塘湖排水防涝整治工程打造成为进度快、质量优、形象好的标志性工程,为建设美好安庆做出应有的贡献。

通讯员 谷东超

## 迁坟公告

为保障独秀园一期先导区项目有序推进,现决定对林业村独秀园西北侧涉及红线范围内的坟墓进行迁移。望各坟主自通告之日起至2024年2月20日止前赴十里铺乡办理迁坟手续,逾期未迁,将按有关

规定视为无主坟处理。  
特此公告  
联系人:  
林业村 宣东林 13965825295  
安庆市大观区十里铺乡人民政府  
2024年1月19日

## 假期兴起研学热

1月18日,研学团队学员在甘肃省敦煌市博物馆参观文物展。

随着寒假的到来,甘肃省敦煌市迎来文化研学热。

当地依托丰富的人文遗迹和自然景观,大力发展文化研学,建成莫高学堂、鸣沙书院等16个研学基地,推出壁画临摹、汉简学堂等独具敦煌特色的研学产品,让游客和学生在参观的同时进一步体验敦煌文化的魅力。

据了解,敦煌市已推出冬春旅游优惠政策,对大中小学生免市属景区门票,莫高窟对研学团队开放洞窟由8个增至13个,并配备资深讲解员讲解。  
新华社发(张晓亮 摄)



## 国家发改委:着力加大春运期间运力供给

新华社北京1月19日电(记者王丰昊 严轶赅)2024年全国春运电视电话会议19日在京召开。国家发展改革委党组成员、副主任李春临在会上表示,要着力加大春运期间运力供给,科学预测客流需求和趋势变化,充分挖掘运输潜

力,做好运力统筹调配。

2024年春运将从1月26日开始,至3月5日结束。综合研判分析,今年春运期间人员流动规模将显著超过疫情前水平,铁路、民航客运量有望创历史新高,高峰时段、热点地区客流、车流规

模大,运力组织、运输服务、错峰

引导、安全生产和应急处置等任务较重。李春临表示,各地区、各有关部门要加强运输衔接,强化安全生产、优化出行体验、提升应急能力、保障物资运输、营造温暖氛围,全力以赴做好春运各

项工作。

来自中国国家铁路集团有限公司和中国民用航空局的数据显示,今年春运期间全国铁路预计发送旅客48亿人次,同比增长37.9%;民航旅客运输量预计突破8000万人

## 铁路等部门多措并举迎春运

新华社北京1月19日电(记者韩佳诺 樊曦)2024年春运日益临近,各地出行客流逐步攀升。铁路、电力、交通、民航等部门提前筹备,强化出行服务和安全管理,多措并举保障旅客春运平安有序出行。

2024年春运将于1月26日正式启动,3月5日结束,为期40天。来自交通运输部的数据显示,今年春运期间,铁路、公路、水运、民航的营业性客运量将达18亿人次,自驾出行客流约有72亿人次。

在北京,为更好服务春运客流,北京站增加进站通道作业组织

力量,增设形成10条安检通道、14条手检通道,同时在大客流情况下,在进站口西侧开启急客通道;北京西站售票厅设置“京铁爱心敬老慢窗口”,为老年人提供购票、咨询、帮助在12306网站注册等服务。在河南,郑州东站应用“天眼”系统,可实时查看站区旅客安全及工作人员的作业情况,识别现场人员的异常移动,及时警示标识站内奔跑人员,保障旅客安全。

在贵州,南方电网贵州铜仁供电局与管内铜仁站、铜仁南站等火车站畅通24小时沟通联络机制,组

织服务队对沪昆高铁等铁路供电线路提前展开巡检,全面排查和处理铁路用电安全隐患。在四川,中江县投入客运车辆402辆,为2024年春运期间农民工返乡返岗提供出行服务保障,同时对道路加强整治,在道路转弯、临水临崖等路段增设标志标牌、安装波形护栏,确保春节期间群众安全出行。

在内蒙古,呼和浩特机场提前谋划,引导航空公司优化航班结构,根据市场情况增开航班,计划春运期间新开呼和浩特至无锡、阜阳等地航班,进一步满足旅客出行

需求。在海南,为做好春运保障工作,海口美兰机场从航空安全、航班调控、应急处置、特殊天气应对、航延物资保障、旅客服务保障和设备设施检查等方面进行准备工作部署,全力确保航班起降顺利,提升旅客出行体验。

综合运输春运工作专班副组长、交通运输部副部长李扬表示,春运期间,交通运输部将进一步加大统筹协调,及时研判客流运行情况,充分发挥综合运输优势,加强各种运输方式运力储备和统筹协调,努力提升综合运输服务能力和水平。

(上接第一版)有效维护法律权威。我市科技创新工作在省委第三季度高水平创新型省份建设“赛马”中排名第6,较二季度进步4名。全年有效高企数达到750家,居全省第6位,入库国家科技型中小企业1224家,居全省第6位。

为落实市委主要领导关于发展民宿、提升业态的指示,回应市人大代表加快民宿立法、规范民宿管理的建

议,市人大常委会将乡村民宿立法列入2023年立法计划,从立法调研到立法审议,从文本起草到征求意见等各方面各环节,全过程、清单化、具体化持续推进。2023年12月28日,省十四届人大常委会第六次会议审查批准了《安庆市乡村民宿促进条例》,这是全省首个民宿领域立法。

围绕推动解决外资外贸企业在享受惠企政策、市场准入、用工用地、人

才引育、融资支持等方面遇到的困难和问题,市人大常委会组织开展优化涉外营商环境和外籍人才管理与服务专题调研,为推进高水平对外开放,营造市场化、法治化、国际化营商环境把脉问诊、建言献策。2023年,安庆综保区进出口增速全国第1,全市外贸进出口增速连续16个月全省第1,成功上榜中国外贸百强城市。

为贯彻党的二十大关于推进文化

自信自强的战略部署,落实省委建设繁荣兴盛文化强省要求,市人大常委会开展戏剧文化生态保护区建设调研,聚焦打造在全国具有重要影响力的“戏曲名城”,督促市政府加快补齐工作短板,全力推动以黄梅戏为代表的安庆地方戏曲热起来、火起来、潮起来,进一步增强人民群众文化获得感、幸福感。

通讯员 金琪